. Prof. Dr. R. Zacher
UNIVERSITAT ULM Marie-Luise Hein
Abgabe: Donnerstag, 15.01.2015 Wintersemester 2014/15
Punktzahl: 10

Ubungen Dynamische Systeme : Serie 11

1. In G =R?\ {0} wird das folgende System betrachtet:

T=-—x (x/mz—l—yz—1)3—y<\/x2—|—y2—1)2,
3 2
y':—y(\/:v2+y2—1) +:L‘(\/a:2+y2—1> .

Man kann zeigen, dass (A) in Polarkoordinaten die Gestalt

{7'” = —r(r—1)3, (B)

b= (r=12

besitzt.

(a) Bestimmen Sie alle Equilibria in G und diskutieren Sie fiir eine beliebige Losung das
Verhalten von r(t) fir t — oo. (2)

(b) Leiten Sie mittels Separation der Variablen eine Formel fiir ¢ in Abhéngigkeit von r
her und diskutieren Sie das Verhalten von ¢(t) fiir t — oo. (2)

(c) Sei(z(t),y(t)) eine beliebige Losung von (A) in G. Bestimmen Sie deren w—Limesmenge.
Kann die Losung fiir ¢ — oo konvergieren? (1)

2. Betrachtet wird in G = R? das System

i=y+a?— tz(y—1422?),
y=—2(1+y)z.

(a) Bestimmen Sie alle Equilibria von (C).
Tipp: Der Punkt (1,—1) ist ein Equilibrium. (1)
(b) Zeigen Sie, dass die Mengen {(z,y) € R? : y = —1} und {(x,y) € R? : y = 1 — 222}
invariant sind.
Tipp: Verwenden Sie die Subtangentialbedingung fiir die zweite Menge. (1)

(c) Sei Q= {(z,y) e R?: —1 <y < 1-—222}. Zeigen Sie, dass Q invariant ist. (1)
(d) Uberpriifen Sie, dass V(z,y) = —22(1 +y) — % eine strikte Ljapunov-Funktion fiir
(C) in Q ist. (1)

(e) Untersuchen Sie mit Hilfe der Ljapunov-Funktion V' die Stabilitét des Equilibriums
(0,0). Fiir welche Anfangswerte (g, y0) € €2 konvergiert die zugehérige Losung von
(C) gegen den Punkt (0,0) fiir t — co? (1)

Ubungsblitter sowie aktuelle Informationen unter
http://www.uni-ulm.de/mawi/iaa/courses/ws14/dynsys.html




